

# शीतयुद्ध के बाद के काल में चीनी वैदेशिक नीति

## Paper - VI

Dr. Khalid

1990 वाले दशक में शीतयुद्ध के अंत के समय से लेकर अब तक चीनी विदेश नीति में निरंतरता एवं परिवर्तन के तत्व (Diplomatic Continuity and Change) देखने को मिलते हैं। निरंतरता के तत्व इस तथ्य के परिणाम हैं कि शीतयुद्ध के बाद के काल में चीनी वैदेशिक नीति के लक्ष्य भी बुनियादी रूप से वही रहे हैं जो Mao के जमाने से हैं। ये लक्ष्य हैं:

(iii) मैसो दुनिया के लिए एक सभ्यतावादी विकास धारा के प्रोत्साहन तथा अपने प्रभाव की शक्ति

- (i) राष्ट्रीय सुरक्षा की प्राप्ति तथा चीन के लिए अंतर्राष्ट्रीय जगत में एक महत्वपूर्ण एवं महान राष्ट्र के दर्जे की प्राप्ति।
  - (ii) चीन के लिए अंतर्राष्ट्रीय राजनीति में चीन के लिए एक महत्वपूर्ण एवं महान राष्ट्र के दर्जे की प्राप्ति।
- परन्तु साथ ही साथ अंतर्राष्ट्रीय राजनीति की परिस्थितियाँ तथा उन परिस्थितियों में चीन की स्थिति के सम्बन्ध में समझदारी में परिवर्तन के चलते वैदेशिक नीति में हेर-फेर एवं समायोजन होते रहते हैं। 1980 वाले दशक के प्रारम्भ में चीन की आंतरिक राजनीति में निष्ठा (Diplomatic Revolution) की नई नीति शुरू की गई। इसका शीतयुद्ध के बाद के काल में चीनी अन्तर्लम्बन होता रहा है। इस नीति के अनुरूप ही चीनी विदेश नीति में हेर-फेर अथवा परिवर्तन एवं समायोजन की नीति अपनाई गई है।

1980 वाले दशक के प्रारम्भ में शीतयुद्ध के अंत सौवियत संघ सहित अन्य पूर्वी युरोपीय देशों से सामंजस्य व्यवस्था का अंत, सौवियत संघ का एक राष्ट्र के रूप में अंत तथा पूर्वी सौवियत संघ के सबसे बड़े अंतर्राष्ट्रिकारी क्रम तथा पश्चिमी देशों के बीच बढ़ते सहयोग आदि जैसे तथ्यों ने अंतर्राष्ट्रीय राजनीति की परिस्थितियों में भारी परिवर्तन ला दिया। विश्व के आर्थिकीय देशों की भाँति चीन के नीति निर्धारकों के सामने भी उन परिस्थितियों के साथ सामंजस्य स्थापित करने के प्रयास के क्रम में नीति निर्धारकों ने फिर से परिवर्तन एवं समायोजन की नीति को अपना लिया।

उपर्युक्त बातों को ध्यान में रखते हुए शीतयुद्ध के बाद की चीनी विदेश नीति की प्रमुख प्रवृत्तियों (तत्वों, विशेषताएँ) को इस प्रकार रेखांकित किया जा सकता है:

1990 वाले दशक में अंतर्राष्ट्रीय राजनीति की परिस्थितियों में बुनियादी परिवर्तनों से यद्यपि चीन चिंतित

एवं दुःखी था कि तथापि उसने उन परिवर्तनों को रोक  
 पाने में अपनी आसक्ति एवं आवश्यकताओं को ध्यान में  
 रखते हुए व्यावहारिकता का परिचाय किया। चीन में  
 आधुनिकीकरण की प्रक्रिया को आगे बढ़ाने के लिए  
 USA तथा अन्य पश्चिमी देशों के सहयोग की आवश्यकता  
 थी। उच्च साक्षरता से सामर्थवान् व्यवस्था का अंत,  
 एक राष्ट्र के रूप में इसके विद्युत् तथा अंतर्राष्ट्रीय राजनीति  
 में पूर्ण साक्षर संग के सबसे बड़ा अंतराधिकारी ब्रूस  
 द्वारा पश्चिमी देशों के प्रति सहयोगात्मक दृष्टिकोण के  
 अन्तर्गत चीन की वह लाभदायक स्थिति भी नहीं बहू  
 ग्राहनी शीतयुद्ध के काल में थी। इसी स्थिति में  
 USA तथा अन्य पश्चिमी देशों के साथ अपने मतभेदों  
 को अज्ञात करने के बजाय उसने मात्र तौर पर पश्चिमी  
 देशों के साथ सहयोग की नीति के अवलम्बन की घोषणा  
 की।

— शीतयुद्ध के अंत के बाद चीन ने ब्रूस से पश्चिमी  
 देशों के साथ सहयोग की नीति की घोषणा की और कई  
 मामलों में उनके साथ सहयोग भी किया। किन्तु यह  
 सहयोग अधिक आगे नहीं बढ़ सका। चीन ने यह  
 महसूस किया कि साक्षर संग के अंत के बाद उसके  
 प्रति USA का रुख कड़ा होने लगा है।

USA के नेतृत्व में पश्चिमी देशों ने  
 चीन में मानव अधिकारों का मुद्दा बार-बार उठाया है।  
 इसी स्थिति में चीनी नेतृत्व को यह सूच है कि पश्चिमी  
 देश चीन की राजनीतिक एवं आर्थिक व्यवस्था तथा अंतर्राष्ट्रीय  
 राजनीति में चीन के महत्वपूर्ण स्थान का अंत देवना  
 चाहते हैं। चीन में कई सुरक्षा विशेषज्ञों ने यह विचार  
 व्यक्त किया है कि शीतयुद्ध के ~~आरंभ~~ काल में USA एक  
 बामपंथी राष्ट्र (Authoritarian Nation) जैसा व्यवहार कर  
 रहा है और पूरी अंतर्राष्ट्रीय राजनीति में वह अपना  
 वर्चस्व स्थापित करना चाहता है। पिछले ~~19~~ 20 वर्षों में  
 चीनी विदेश नीति इस बात से संबंधित रही है कि कैसे  
 अंतर्राष्ट्रीय राजनीति में USA के प्रभाव को रोक जाय।  
 RUS एवं NINTAL के साथ मिलकर USA के प्रभाव को  
 रोकने के लिए सहमति को बढ़ावा देने के संबंध में चीनी  
 प्रयासों को इसी संदर्भ में देखा जाना चाहिए। ब्रूस के  
 साथ अन्तर्-सम्बन्ध बनाए रखने के लिए समय समझना



अपने सम्बंध सुधारने के लिए निश्चित रूप से चीन ने अपने वैदेशिक नीति में लचीलापन एवं व्यवहारिकता का प्रदर्शन किया है। चीन ने अपने द्वारा जारी संशोधित मानचित्र में सिक्किम पर भारत की सम्युक्तता को स्वीकार कर संबंध सुधारने के दिशा में दिलचस्पी ली है। ~~दिलचस्पी ली है।~~ ~~दिलचस्पी ली है।~~

वास्तव में, चीन USA के बढ़ते प्रभाव से चिंतित है और वह इस क्षेत्र में ऐसा माहौल बनाये रखना चाहता है जिससे USA की सैनिक उपस्थिति में वृद्धि नहीं हो और आवश्यकता पड़ने पर भारत का सहयोग प्राप्त हो सके।

शीत युद्ध के बाद की चीनी विदेश नीति की अवतक की चर्चा से यह बात सामने आती है कि चीन के विदेश नीति में कई महत्वपूर्ण परिवर्तन आए हैं। चीनी वैदेशिक नीति के निर्धारकों एवं अनुमोदकों में

विचारधारा की भूमिका उतनी महत्वपूर्ण नहीं रह गई है जितनी 1950 वाले तथा 1960 वाले दशक में थी। आज

निश्चित रूप से चीनी विदेश नीति दिनोदिन व्यवहारिकता से अधिक प्रेरित होती जा रही है। अंतर्राष्ट्रीय राजनीति की

बदलती हुई परिस्थितियों के चलते चीन के लिए यह आवश्यक हो गया है कि वह अपनी विदेश नीति में

विचारधारा के स्थान पर व्यवहारिकता को अधिक स्थान दे।

इसलिये यह कहा जा सकता है कि

"The Chinese foreign policy in the post-cold period has been inspired by pragmatism and ideology has been relegated to the background."

~~The Chinese foreign policy in the post-cold war period has been inspired by pragmatism and ideology has been relegated to the background.~~